

广东省商务厅帮扶韶关市南雄市珠玑镇角湾村，

# 思想“脱贫” 全村齐心拔穷根



■南岭自然村队长刘志源为贫困户提供养蜂技能培训。



■身有残疾的邹远平靠养蜂娶了老婆，养活了女儿，还盖了新小洋楼。



■村医郭林收拾着省保健行业协会组织捐赠的保健医疗器械。



■结合国家光伏扶贫政策，帮扶单位投资光伏发电项目近 200 万元。



■集服务大厅、便民服务、标准化卫生站、电商公共服务平台、党建活动室、阅览室、文体广场等功能为一体的现代党群服务中心。

@

扶贫概况



党建引领  
结对帮扶  
种养增收  
一起致富

省商务厅定点帮扶以来，统筹投入基础建设、产业扶贫资金超过2000万元。经过三年多努力，角湾村村集体经济从2016年1月帮扶前的2600元提高到20万元，2019年贫困户人均可支配收入预计超过1万元，2019年贫困人口39户129人全部达到预脱贫。

充分挖掘角湾红色革命文化和郭子仪后裔耕读文化，全力推进乡村旅游观光产业。引导全村农户利用冬闲田种植油菜花约500亩，打造角湾油菜花生态风景区，变冬闲田为休闲旅游胜地。

充分利用角湾山林资源优势，由村集体种植油茶200亩，引导带动贫困户和村民种植100多亩，发展林业经济。带动全村村民种植三华李100多亩，进一步壮大村集体经济和提高村民收入。

村党总支在省商务厅的帮助下，利用闲置小学资源，投资200万元打造集一站式服务大厅、便民服务、标准化卫生站、电商公共服务平台、党建活动室、阅览室、文体广场等一系列功能为一体的现代党群服务中心。

黄花满地缀珠玑，广府人称是故居。位于韶关南雄市、毗邻江西，又是长江与珠江的交汇处的历史名镇珠玑镇，自古便是交通要道。在珠玑镇北部，交通繁忙的南韶高速和瑞临线旁，省定相对贫困村角湾村的春天，因一片片油菜花海与白墙灰瓦的徽派建筑构成的绝美山水画，成为南雄一道独特风景。

慕名而来的游客想象不到，脚下这个美名远扬的角湾村，2015年时还是一个集体收入每年仅2600元的软弱涣散村。短短4年间，角湾村在广东省商务厅的帮扶下，村党总支转变思想、扎实奋进，成为脱贫攻坚“领头雁”，带领全村党员群众探索出一条特色脱贫致富的新路子，39户贫困户全部实现预脱贫出列，人均可支配收入预计可超万元，村集体经济收入上升至20万元。



■扶贫单位充分挖掘角湾红色革命文化和郭子仪后裔耕读文化，对古村落进行整修。

## 结对帮扶

走出一条党建引领促乡村振兴的路子

与一旁喧嚣繁忙的马路不同，地处珠玑古巷和梅关古道中间驿站的角湾村，秋风和煦，暖阳高照。干净整洁的村里，白墙灰瓦的新房里窗明几净，村道两旁尊老敬老的《村规民约》赏心悦目，忙着搬新家装新房的乡亲们脸上透着掩饰不住的喜悦。

“我真的好开心！我在这里都住了97年了，生活越来越好啦！”在有着300多年历史的角湾新老屋祠堂旧址旁，一栋别具一格的新时代四合院，围绕着历史悠久的祠堂大厅，拔地而起。看着忙前忙后搬运装修材料的儿孙们，97岁高龄的杨名香阿婆拉着记者的手，乐呵呵地说个不停。

角湾村党总支书记郭文良笑意满面地看着杨阿婆说，阿婆虽然年事已高、耳朵也近乎失聪，但每天都要来新房转转。“她和儿子们都住在这个院子里。再过几个月，她就能搬进这里，乐享天年了。”

而在几年前，这还是郭文良想都不敢想的事情。原来，在2015年，角湾村党总支被列为“软弱涣散党组织”，2016年初又被列入省定贫困村，村集体年收入仅2600元。这两顶“帽子”，让村干部们“抬不起头、干不成事”。

2016年，省商务厅的扶贫小组进驻角湾村，积极鼓励村党总支班子转变思想。“村支委深受震动，意识到如果再这样下去，就无颜面对家乡父老了。”郭文良说，两顶沉重的“帽子”让他们意识到问题的严重性，大年初九，他们向全村党员吹响“集结号”，全村60多名党员召开支部大会，“我带头进行批评和自我批评，大家随后也畅所欲言，一致表态要抓住帮扶机遇，

拧成一股绳，带领群众拔掉穷根。”

为切实提升村级党组织组织力，经珠玑镇党委同意，角湾村党支部升格为村党总支，将支委充实到5人，并在自然村、合作社设立5个党支部。同时，鼓励党员发挥先锋模范作用，精心挑选39名能力较强的党员和39户贫困户“一对一”结对子，做到定人、定点、定责帮扶，不脱贫不脱钩。通过近几年的探索和实践，他们终于走出了一条党建引领促乡村振兴的路子。

成立党群理事会、实施“头雁”工程、实行“一对一”帮扶；引商入村、引林入村、引游入村，引导村民发展蜜蜂养殖、油菜花、三华李等产业，采取“党支部+合作社+贫困户”的精准扶贫新模式，帮助贫困户脱贫。在帮扶单位省商务厅的支持下，还改造升级了水电站，又建成了光伏发电项目，两项预计年均可增收20万元。



■“我真的好开心！我在这里都住了97年了，越来越好啦！”杨名香阿婆说再过几个月，她就能搬进这里的新房。